Bruchterme: Anwendungen in Klasse 12

1.0 Gegeben ist im Folgenden jeweils ein Term Ti(x).
a) Ti(x)=3x+2
b) Ti(x)=x>
c) Tix)=2x*-4
d) Tix)= x*+5x-2
e) Ti(x)=x>

1.1 Bilden Sie jeweils den Term Ta(x) = —Tl(xijl(l)

und kiirzen Sie diesen Bruchterm so weit wie moglich.

Ty (x)—T1(xo)

1.2 Bilden Sie jeweils den Term Tz(x;Xo) = und kiirzen Sie diesen Bruchterm so weit wie

moglich.

. . . . T1(X'+h)—T1(x) . . . . .
1.3 Bilden Sie jeweils den Term Ta(x;h) = — und kiirzen Sie diesen Bruchterm so weit wie
moglich.

2. Kiirzen Sie so weit wie moglich und vereinfachen Sie danach jeweils den Zéhler:

) 4x-(x+1)%2—(2x%2-3)-(x+1) b) 4-(x%+1)2—4x-2(x%+1)-2x
(x+1)* (x2+1)*
) 8-(3—2x)2-8(x—2)-2(3—2x)-(-2) d) (x—a)?—x-2(x—a)
(3—2x)* (x—a)*



Losungen

1.1a)3 byx+1 ¢)2(x+1)
d)—x+4 e)x>+x+1  beides z. B. mittels Polynomdivision

1.2a)3 b)x+xo c¢)2(x+xo)
d)—(x+x0)+5 e)x’+xxo+xo° beides z. B. mittels Polynomdivision

13a)3 b)2x+h c¢)4x+2h d)—2x+5-h e)3x*+3xh+h?

2x%+4x43 —12x%+4 16x—40 —-x-a
2)a) (x+1)3 ) (x2+1)3 ©) (3—2x)3 ) (x—a)3




